

高中的梦传播到了北京。随后丽江市和华坪县各拿出100万元，帮助张老师办校。从此，女高这棵教育扶贫的“珍稀苗木”栉风沐雨茁壮成长。

张桂梅说，女高不是普通学校，是贫困家庭未来的希望。2016年，华坪女高建设完成，学校有了食堂、宿舍和塑胶运动场，在校生达460多人。连续多年，华坪女高不仅一本上线率保持在40%多，高考成绩综合排名也位居丽江市第一。

张桂梅没有子女，但很多学生亲切地称呼她为“校长妈妈”。张桂梅也没有财产，至今仍住在女高的宿舍。她的钱都去哪儿了——30万元的“兴滇人才奖”奖金，一次性捐给华坪县丁王民族小学建教学楼；昆明市总工会专门拨给她治病的2万元钱，最终也捐了。张桂梅把全部奖金、捐款和大部分工资累计100万余元，捐献给了山区孩子们和其他需要的人。

荣誉越来越多，名气越来越大，张桂梅也越来越意识到自己的责任。回首往事，她感慨万千，“水激石则鸣，人激志则宏”。

生命定格在扶贫路上

“回乡奉献，谱写新时代青春之歌的黄文秀。”当听到“黄文秀”名字的那一刻，坐在台下的黄文秀



父亲眼含热泪，忍不住拿手按了按发酸的鼻根。这位失去了女儿的老人在“时代楷模”发布仪式上曾说：

“党培养了文秀，她为党的事业作出贡献，我们以她为荣。”

见证这一时刻的，还有远在2400公里外的广西百色市乐业县新化镇百坭村的三十多位村民，那里是黄文秀曾经奋斗过的扶贫战场。

“脱贫攻坚胜利了，文秀书记却看不到了。”2019年6月16日，黄文秀冒着暴雨连夜返回工作岗位。途中遭遇突发山洪不幸牺牲，年仅30岁。

黄文秀是百色田阳县人。在家人眼里，黄文秀从小喜欢读书。姐姐黄爱娟说，家里条件困难，小妹读高中时，就得到教育扶贫资助，读研究生时也得到国家的帮扶，“小妹常说，她是靠政府资助走出大山、上完大学

左图为黄文秀的父亲黄忠杰在表彰大会上（新华社记者刘彬摄）；右图为黄文秀生前工作照（资料照片）。

的，她将来要回来建设家乡”。

2016年，黄文秀从北京师范大学毕业。作为名校毕业生，她原本可以选择更安逸、更轻松的生活。但她却决定：回到贫穷的家乡，投身于艰苦的扶贫事业中，不仅是因为她心系家乡，也是因为她心怀感恩。

研究生毕业后，黄文秀考取了家乡广西百色的选调生，在百色市委宣传部工作。两年后，她被派到乐业县新化镇百坭村担任驻村第一书记。

对从未干过扶贫工作的黄文秀而言，第一书记不是份轻松的活儿，尤其在百坭村。村子在山的深处，离百色市区164公里，没有火车和高速公路。从市区坐大巴，要在陡峭的盘山公路上摇摇晃晃近5个小时，绕过许多座山，才能到达。

村里百分之九十的村民都是壮族，分散居住在各个山头，说壮语。黄文秀上任时，村里因学致贫和因残、因病致贫的贫困户有195户，共883人。

黄文秀到村后，做的第一件事就是挨家挨户去走访，但村民们一开始既不信任也不欢迎她。有一次入户，

对从未干过扶贫工作的黄文秀而言，第一书记不是份轻松的活儿，尤其在百坭村。